

были пропѣты тропари и прочитаны апостолъ и евангеліе примѣнительно къ проповѣданію и распространенію Слова Божія, а на ектеніяхъ, молитвѣхъ и многолѣтіи были, между прочимъ, воспоминаемы ревнители православнаго миссіонерскаго дѣла. Къ молебну собралось и въ совершеніи его участвовало все градское духовенство. Послѣ молебна все духовенство и всѣ желающіе отправились въ залу дворянскаго собранія. По прибытіи туда Его Преосвященства, хоръ пѣвчихъ пропѣлъ: *Царю Небесный*. Когда разсѣлись по мѣстамъ, то оказалось, что многіе должны были стоять на ногахъ: обширная зала была почти полна народу. Здѣсь можно было видѣть людей всякаго званія и состоянія: дворянъ, чиновниковъ, купцовъ, мѣщанъ. Не было только лицъ женскаго пола, которыя по уставу, впрочемъ, имѣютъ право принадлежать къ составу миссіонерскаго общества. Изъ наиболѣе вліятельныхъ по своимъ должностямъ лицъ мы замѣтили здѣсь г.г. Начальника губерніи, Вице-губернатора, Городскаго Голову, Жандармскаго Полковника, Военскаго Начальника, Предсѣдателя Самарской Уѣздной Земской Управы и Управляющихъ почтовою частію и удѣльными имѣніями.

Засѣданіе открылось чтеніемъ указа Святѣйшаго Синода отъ 21 декабря 1869 года, № 60, о Высочайше утвержденномъ уставѣ Православнаго Миссіонерскаго Общества и самаго этаго устава: все это внятно и выразительно прочитано было Секретаремъ мѣстной Консисторіи и прослушано собраніемъ съ глубокимъ вниманіемъ. Послѣ того г. Предсѣдательствующій, Преосвященнѣйшій Герасимъ, всталъ и произнесъ къ собранію слѣдующую рѣчь:

Возлюбленные о Господѣ братія!

Пользуясь присутствіемъ вашимъ, для извѣстной вамъ цѣли, нужнымъ считаемъ представить благовниманію вашему—въ краткомъ очеркѣ—то положеніе, въ какомъ находилась доселѣ Самарская церковь и что требуется впереди, съ нашей стороны, для ея блага.

На первых же порахъ, по вступленіи нашемъ въ управленіе Самарскою Епархіею мы замѣтили, что *жатва* здѣсь *многа*, для проповѣди Евангельской, а *дѣлателей* очень *мало*; поэтому, побуждаемые и руководимые пастырскимъ нашимъ долгомъ, испросили мы у Святѣйшаго Правительствующаго Синода разрѣшеніе— основать, для обращенія на путь истины магометанъ, язычниковъ и молоканъ—съ старообрядцами—разныхъ здѣсь толковъ, отъ 4-хъ до 5-ти миссіонерскихъ становъ, издавать—съ этою же, между прочимъ, цѣлю, Епархіальныя Вѣдомости, на страницахъ коихъ не мало помѣщалось статей, для вразумленія блуждающихъ внѣ двора св. церкви и поддержанія колеблющихся по легкомыслію въ православной вѣрѣ; кромѣ сего открыто сопастырями нашими, въ теченіе сей поры, до 400-тъ церковно—приходскихъ школъ, изъ коихъ въ нѣкоторыхъ обучались дѣти магометанъ и молоканъ; введены, при многихъ церквахъ, воскресныя собесѣдованія, для назиданія въ вѣрѣ и нравственности—православныхъ и для объясненія—стороной—неправоты ихъ сосѣдей, живущихъ близь ихъ. но далекихъ отъ св. церкви, по складу своихъ мыслей и убѣжденій. Кромѣ сего, пользуясь ревностію нѣкоторыхъ и изъ не принадлежащихъ къ клиру, но сыновнѣ намъ преданныхъ, мы—съ того же цѣлю—посылали ихъ въ Бугурусланскій, Бузулукскій и Николаевскій уѣзды, гдѣ по доходившимъ до насъ слухамъ, эти ревнители православія—отставной матросъ Русановъ и гражданинъ г. Самары Иванъ Савельевъ,— послѣ бесѣдъ, длившихся иногда по цѣлымъ днямъ съ заблуждающими, выносили изъ среды ихъ съ торжествомъ знамя православія—къ отрадѣ и утѣшенію православныхъ слушателей.

Но всѣхъ этихъ мѣропріятій, для обезпеченія торжества православія, въ нашей обширной епархіи оказывается недостаточно; потому что среди православнаго населенія разсѣяно около двухъ сотъ тысячъ магометанъ, не одна тысяча язычниковъ, болѣе сорока тысячъ зараженныхъ расколомъ и отравленныхъ сладкимъ ядомъ молоканства, монтанства и другихъ заблужденій. *Море*, какъ видите, *великое* предъ нами *и просторное*,

а духовно — рыбарская мрежа сослужителей наших могла охватить только незначительное пространство, и — уловить, при помощи Божіей, около 1000 душъ для св. церкви въ теченіе пяти лѣтъ..... Мы нуждаемся, поэтому, и очень — въ свободныхъ отъ заботъ по приходамъ — миссіонерахъ, еще болѣе въ средствахъ, необходимыхъ для ихъ содержанія, для заведенія при ихъ станахъ училищъ, библіотекъ, больницъ. Испросивъ нынѣ благословеніе Божіе на учреждаемый въ предѣлахъ нашей епархіи Комитетъ Миссіонерскаго Общества, мы надѣемся, брат., на васъ, какъ на поспѣшниковъ нашихъ доселѣ во всѣхъ добрыхъ начинаніяхъ, что и на этотъ разъ вы не оставите насъ безъ нужной помощи и поддержки, кто — чѣмъ можетъ. Спасеніе нашихъ согражданъ, блуждающихъ, *яко овцы посредь волковъ*, должно быть слишкомъ дорого для насъ, что бы не подорожить для него — нашимъ участіемъ и достояніемъ посильнымъ. И обѣщавшій даже *за чашу холодной воды* (Матѣ. 10, 42) награду, Спаситель, — конечно, не оставитъ и васъ безъ своего благословенія за ваши жертвы. *Облецытеся же, братія мои, якоже избраннии Божіи.... во утробы щедротъ* (Колос. 3, 12). Давши средства посланникамъ Божіимъ съ радостію, а не въздыхающе — совершать свое служеніе, вы содѣлаетесь, такимъ образомъ, — при помощи Божіей, поспѣшниками обращенія заблудшихъ на путь истины; а *обративый грѣшника отъ заблужденія пути его, спасетъ*, по словамъ св. Апост. Іакова (5, 20), *душу отъ смерти и покрываетъ множество грѣховъ.*“

Послѣ того Преосвященный, взявъ листъ бумаги, сказалъ: „я первый кладу на святое дѣло свою ленту“ и подписалъ, какъ слышали мы, сто руб. Затѣмъ, передавая листъ, предложилъ собранію, пока будетъ идти подписка, заняться избраніемъ членовъ Комитета, присовокупивъ, что въ товарищи къ себѣ по предсѣдательству въ Комитетъ имъ приглашенъ уже г. Предсѣдатель Самарской Губернской Управы Л. Б. Тургеневъ, который по служебнымъ обстоятельствамъ не могъ явиться въ настоящее собраніе, и что въ дѣлопроизводителя по Комитету онъ

предлагаетъ, если угодно собранію, г. Секретаря Консисторіи В. И. Калатузова. Собраніе согласилось съ предложеніемъ Его Преосвященства и занялось избраніемъ членовъ Комитета. Избраніе происходитъ по запискамъ. Большинствомъ голосовъ избраны: Ректоръ Семинаріи, архимандритъ Владиміръ, Каѳедральный протоіерей І. Е. Халколивановъ, Вице-губернаторъ В. Д. г. Левшинъ, Предѣдатель Самарской Уѣздной Земской Управы П. С. г. Крыловъ, Самарскіе купцы С. І. г. Субботинъ и М. И. г. Гладковъ. Господинъ Начальникъ губерніи и Городской Голова отъ званія членовъ Комитета отказались. Семень Іустиновичъ Субботинъ избранъ въ казначеи Комитета.

Пока шла подписка и избирали членовъ Комитета, пѣвчіе пропѣли: *Спаси Господи люди твоя, Тебѣ Бога хвалимъ, Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ..* и многая лѣта.

По окончаніи засѣданія Его Преосвященство благословлялъ присутствующихъ.

Мы слышали, что въ этотъ день въ залѣ собранія дворянскаго было собрано по подпискѣ около 600 рублей.

Т.

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ВЪ НОВОУЗЕНСКОМЪ УѢЗДѢ.

Важность образованія сельскаго простонародья у насъ созна-на уже почти всѣми благомыслящими людьми. Безъ грамотности, какъ безъ свѣточа, селянинъ не можетъ выйти изъ окружающей его тьмы суевѣрій, предразсудковъ и всѣхъ вообще ложныхъ понятій о предметахъ міра нравственнаго и умственнаго. Безъ грамотности, служащей необходимой ступенью къ образованію, онъ не можетъ выступить на путь правильнаго прогресса, чтобы вмѣстѣ съ другими классами русскаго народа общими силами достигать того благосостоянія, въ которому, естественно, стремится